

郑州有空巢老人10万户,让我们帮他们做些什么

按照国际通行的定义,65岁及以上人口超过总人口7%的国家和地区,被称为老龄化社会的国家和地区。早在1996年我市就步入老龄化社会。根据郑州市统计局人口与城镇化抽样调查数据推算,现在我市65岁及以上老年人口65万多人,占全市总人口近9%。据不完全统计,目前我市空巢老人约10万户。

“出门一把锁,进门一盏灯”已成为空巢老人生活的真实写照。空巢老人问题已不仅是个人问题,而是全社会的痛。当越来越多的儿女为了生活四处奔波,顾不上到父母面前嘘寒问暖,当越来越多的父母独守空巢,静静守候远方的儿女如候鸟般归来,有谁知道空巢老人的所思所想?有谁牵挂空巢老人的生活冷暖?

本报陆续推出关注空巢老人系列报道,如果您身边有这样的老人,或者您就是这样的孤独老人,或者您愿意为空巢老人做点实事,请您拨打电话 67655531、67655053,或发邮件至 sh123456s@163.com,或来信寄:郑州市陇海西路80号郑州晚报区域新闻中心,告诉我们,让我们大家共同努力,为空巢老人做些什么。

帮扶空巢老人,不少社区在行动

日益凸现的空巢老人生活难题,不但困扰着老人本人,也是社区工作者的心病。本报关注空巢老人的系列报道刊发后,一些街道办事处和社区工作人员主动和报社联系,希望记者到他们社区报道对空巢老人的帮扶情况。昨天,在办事处和社区工作人员带领下,大学生志愿者和记者兵分几路,实地探访空巢老人,进行帮扶对接。目前,已有不少社区主动邀请大学生志愿者,尽快去为社区空巢老人提供帮助。

晚报记者 王军方 熊樵秋/文 廖谦/图



黄河路社区为孤寡老人想方设法解决困难

提起空巢老人,丰产路办事处社区事务科科长苗王卉子说,来办事处之前,她曾在社区当主任四五年,对社区老年人,特别是空巢老人很有感情。

在她的带领下,记者和大学生志愿者首先来到了黄河路2号院81岁张子清的家里,在这儿记者还见到了黄河路社区支部书记王秀红。

“张阿姨的老伴是省人民医院的,去世后只剩下她一个人孤苦无依靠。”王秀红介绍说,张子清的老家是北京的,年轻时曾上过师范,是当时能够识文断字的女秀才。

张子清老人的家里确实有股书香之气,面积不大的客厅里,挂着“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄……”的书法长幅。桌上还摆放着老人过八十大寿时,与社区工作人员在一起喜喜

洋洋的照片。

“张阿姨的老伴过世得早,阿姨一个人没有啥收入,社区和办事处一起与人民医院商量,决定对老人的水电气费和房租一律免收。”王秀红说,社区还为老人办理了低保,每个月275元。

每年的中秋节、春节等节日,办事处领导都会来看望这些老人,给他们送来大米、面粉等生活用品。

“区里出钱请的保姆,每天上午来服侍老人3小时。”苗王卉子说,张阿姨享受了金水区的“金拐杖”居家养老服务,就是对老年人,由区里统一聘请家政服务员,经培训后上门服务,对有子女照顾和领取退休金的,保姆费每小时6元,区里和老人各付一半。而对张阿姨这样的孤寡老人,全部由区里负担,老人不用再掏一分钱。

帮“黑户”老人上户口,社区工作人员跑前跑后

张殿英是一名82岁的老人,她住在红专路84号益兴花园4号楼。

豫财社区支部书记晋培义是个男同志,可谈起辖区里的孤寡老人情况,那是相当熟悉。“张阿姨原先不在这儿住,她是焦作武陟县的人,这里的房子是她哥的。从上个世纪60年代开始,她就来到这儿,先是替哥照顾生病的嫂子,后来又照顾年老的哥哥,现在哥哥都不在了,她一个人住在这里。”

2004年,他在社区大走访中了解到张殿英老人来郑州时,并没有将户口迁过来,由于长期不在老家,老家又弄丢了她的户口,年逾七旬的老人等于成了一个“黑户”。“我们和办事处的人员一起找到派出所,派出所表示无能为力,后来这事儿被媒体记者知道了,就发了一篇报道。报道出来后,郑州市公安局特事特办,才把老人户口问题落实了。”

“户口问题一落实,社区和办事处很快就替老人办理了低保。”哥嫂去世后,她就捡垃圾换点钱过日子,看着让人寒心哪。所以,社区工作人员经常来看她,给她拎来一捆菜,也够她吃两天的。现在,张殿英阿姨也享受到了区里的“金拐杖”居家养老服务,也不用自己掏一分钱。

“老人有甲亢病,保姆每天上午来服务两个小时。”晋培义说,人越老就越怕孤独,“现在家里也没啥活要干的,阿姨就是情感孤独。没事儿来陪阿姨聊聊天,她比啥都高兴。”

南关街社区为空巢老人过99岁大寿

南关街社区的满春祥老人,今年已有99岁高龄了,在空巢老人当中算是一位幸福的老人了。昨日是他的生日,南关街社区工作人员也赶来为他庆祝。

社区支部书记、主任贾爱月说,老人年轻时参加抗日战争打过日本鬼子。前些年,他的大儿子在下煤窑时不幸遇难,大儿媳也去世了。大儿子的4个女儿虽已长大成人,但至今都没有正

式工作。二儿子和儿媳妇在洛阳上班,有时会抽时间来照料一下老人。

目前,老人的生活主要由41岁的大孙女满建君照料。

满建君说,老人几乎每天都搬个凳子坐在门口“值班”,有时还骑着三轮车到处“巡逻”。

记者问满春祥老人为什么出去“值班”,他说在家里会感到寂寞。

社区想为空巢老人做点事,人手和经费成瓶颈

陇海东路270号院的李群芳老人,今年已有82岁高龄了,孩子早逝,老伴也在前几年去世,留下了她孤零零一个人。

昨日上午,记者和民乐里社区副主任宋志慧一起来到老人的住处,老人正在忙活着用煤火烧水。老人居住的房子十分简陋,桌子上放着一部收音机和一部电话机。“我每天6点多起床,然后扫扫地,干点家务活。天气好的时候,上午会在小区门口转转,下午就不出门了。”老人说,由于她腿脚不灵便,出去买菜不走远,都是在对面的小卖铺里买点。有时,她让邻居帮忙把菜捎过来。最难的是交电费,要跑1公里多地。

老人说,她有心脏病、高血压和糖尿病等好几种病,她在南阳路住的侄子隔十天半月会来看她一次。“侄子今年50多了,是下岗职工,也挺不容易。”

陇海东路120号的裴姓老人,无儿无女,生活比较困难。昨日9时30分,记者和宋志慧一同去裴姓老人家探访时,老人不在家。

宋志慧说,老人可能到街头卖鞋垫挣钱了。昨日11时30分,记者与贾爱月一起探访一位陈姓老人,她也不在家。

“她今年83岁了,她家里使用的炉火、烟囱都是我们社区买的。每个星期,我们还给她家打扫一次卫生。她年龄这么大了,没有亲人在身边,万一生病了或出事咋办?我们也想把一些老人送到敬老院,但是光靠他们的一点点低保金,费用远远不能入住敬老院。我们社区有七八个小区,而工作人员只有10个人,照顾这么多老人,根本忙不过来。一些工作人员周六、周日都没咋休息过。”

记者手记

空巢老人是社区永远的牵挂

“上面千条线,下面一根针。”这句话形象地描述了社区工作人员的辛苦。

采访中,不少社区主任说,关爱和帮助空巢老人,也是他们一项重要的日常工作。他们定期到家里走访,可以说他们是空巢老人最信赖的亲人;空巢老人,也是社区工作人员永远的牵挂。

本报开展的关注空巢老人系列报道,引起不少社区工作人员的关注。最近几天,本报服务空巢老人的两部电话67655531、67655053一直响个不停。本报愿意和所有的社区联手,架起一座爱心桥梁,让上万名大学生志愿者和空巢老人们心手相牵。

目前,本报组织的大学生志愿者已深入金水区、中原区、管城区、二七区等上百个社区,搜集了解空巢老人的详细资料。在经过相关培训后,首批大学生志愿者即将进入一些空巢老人家中,为空巢老人提供情感陪护、健康咨询、日常家务和跑腿服务。

聘 售后主管:大专文凭;
售后服务人员:高中文凭;
要求:25岁-45岁,五官端正,身体健康,口齿清晰。
待遇:2000元-8000元,三金+法定节假日+通讯费+带薪旅游。
陈主管:13007528501

彩电“新老更替”进入旺季 苏宁09彩电新品规模化上市发力清明黄金周

受春季新品规模化上市影响,每年三月中下旬开始至四月上旬,是家电新老更替的旺季。近日笔者从河南苏宁电器获悉,清明黄金周期间,国内外彩电厂商09大量新品借力苏宁全国连锁渠道规模化集中上市。届时,除新品有近15%的折扣外,主流平板将大幅降价,全线启动“苏宁09平板清明黄金周假日攻势”。

新老更替正旺 彩电选购现“黄金时机”
笔者从苏宁了解到,虽然三月中下旬彩电09新品便开始逐渐上市,但进入四月份才算得上新品上市的旺盛期。苏宁电器黑电事业部负责人表示,新老品更替之际,正是消费者选购彩电的最佳黄金时机。

该负责人表示,从历届新老品更替之际工厂的态度来看,均非常重视新品上市的推广及老品退市前的处理,因此,选择此时间段来选购适合自己的彩电,是最合适不过了。他还强调,由于今年彩电新技术的大量运用,使得今年上市的新品平板更有看头,且通过相关调研数据也显示,彩电依旧将成为09年最具市场潜力的家电品类之一。

09彩电新品苏宁规模化集中上市
从周一至周五期间,各大国内外彩电工厂09新品将全线在苏宁规模化上市。长虹、飞利浦、LG、索尼等国内外主流品牌均将其09彩电新品亮相上市的同时,发力本周的“清明

黄金周”全国平板市场。

本周集中上市的各大工厂09彩电新品,无论是从外观还是技术上,均采用了与全球同步的09最新平板技术的运用。如长虹09年新品810系列,不仅具有超薄的外观,数字可升级功能也使得该系列新品更具超高的性价比。而飞利浦09新品3000和5000系列部分机型,独有“逐点晶晰”技术的运用,更将带来更完美的视觉体验。

主流平板全线跌价, 苏宁启动清明黄金周假日攻势
针对08年各品牌主流尺寸段平板产品,清明黄金周之际,苏宁将联合目前国内外12大主流彩电品牌厂商,联合以最大跌幅40%的力度启动清明黄金周假日平板攻势。

国产方面,创维TFT3701HM将从3990元跌至2990元,TCL L42M61F从5990元跌至4990元;而在合资方面,飞利浦42PFL5403/93原7990元的市场价格,现黄金周期间也将直降1000元的让利。此外,国产37寸平板清明黄金周期间更将跌破3000元的市场底价,国产42寸全高清平板也将首度破5000元的大关。整个清明黄金周期间,国产46寸、52寸、55寸主流尺寸段平板将分别跌破7000、8000、9000元,降幅接近20%;而合资部分08年上市机型也将有近30%的降幅。